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ÉVFORDULÓ - Dávid Katalint három erőforrás táplálta 

Embermágnes 
A Széchenyi díjas művészettörténész, 
szimbólumfejtő, Dávid Kata 100 éves. 
Műveivel, életével hungarikumnak te­
kinthető karrierje nagy részét az egy­
házművészeti jelképek megfejtésének 
szentelte. 

DEME TAMÁS 

D ávid Katalin élete nagyobbik része a 
világtörténelem „leghosszabb száza­
dához" kötődik. Édesapja, Dávid La­
jos professzor az elcsatolt Erdélyből 

repatriált kolozsvári egyetemmel települt át Sze­
gedre. Tíz gyerekéből harmadikként már itt szü­
letett 1923-ban Katalin (ismerősei Katának szó­
lítják). Esztétikából, művészettörténetből és kö­
zépkori régészetből doktorált és a katolikus teo­
lógiát is elvégezte. Mesterének vallotta Sík Sán­
dort, Kerényi Károlyt és Bálint Sándort, lelki ne­
velői a jezsuiták voltak. Szakterülete az ikonog­
ráfia és a szimbolika. A vészkorszak idején szer­
vezte az üldözöttek mentését, bújtatását és ellátá­
sát. Férje, a néhai Hidvégi György igazi humanis­
ta volt. Fia, Máté biokémikus és tudománytörté­
nész. Kicsoda Dávid Kata? Egyszerre szervezőzse­
ni, elmélyült tudós és integráló „mágnesember”. 

Embermágnes. Kölcsönveszem ezt a szót Né­
meth Lászlótól, aki hajdan Karácsony Sándort, a 
XX. század legnagyobb magyar pedagógus-tudó­
sát jellemezte így. Dávid Katánál ugyanilyen erőt 
érezhetünk. Harminc éve, a hetvenedik születés­
napjára készült könyvben hetven író, tudós, művész 
köszöntötte. Különbözhetettek egymástól szem­
léletmódban, világnézetben, egyvalami mégis Ösz­
szekapcsolta őket: a Dávid Kata iránti szeretet. 

Dávid Kata száz évének értékei egyetemesek. 
Korábban csibész módon Jeanne d'Arc hazai ro­
konának neveztem. Kata is felszabadító jelenség, 
mint az orléans-i bátor nő, akinek kisugárzását 

úgy tudta elviselni hazája és egyháza, hogy szent­
té avatta. (Csak előtte még megégette.) Amiben 
hasonló Jeanne d'Arc és és Dávid Kata: mind­
ketten az igazság tanúi. Dávid Kata korunk ta­
núságtevője. Bátor, szókimondó, kockázatot vál­
laló, azt megszenvedő, egységteremtő, szent. Ne 
botránkozzunk ez utóbbi szón. A szent jelenté­
se: aki, ami az Istené. S hálát is adhatunk, hogy 
küzdelmei után nem égették meg. Pedig a nép­
nyelv szerint - „égetnivalóan” eleven és vagány. 

Dávid Katával a 80-as évek elején találkoztam. 
Fekete Györggyel közös művészetpedagógiai, te­
hetséggondozó munkánk során Fekete sokszor 
idézte Dávid Katát, a hite és magatartása miatt 
példaértékű „mintát”. Kötelezővé tette megismer­
kedésünket. Amit továbbadtam. A hazai érték­

elvű értelmiségiek egyik rendezvényén összeis­
mertettem Dávid Katát a néprajzos Erdélyi Zsu­
zsával, s mindkettőt a festő-szövő Csókos Varga 
Györgyivel. A három „nagyasszony” szinte azonos 
korosztály. (Dávid Kata 1923-ban, Erdélyi Zsuzsa 
1921-ben, Csókos Varga Györgyi 1926-ban szüle­
tett). Vonzó erők voltak Kata közelében. Ilyen volt 
Levendel László is, a csodálatos tüdőgyógyász és 
társadalomszervező. Lakásán szervezett házibe­
szélgetésein a 80-as évek végén különleges talál­
kozások adódtak. Körében néha élesen különböző 
egyéniségek ültek. Dávid Kata mellett Nyíri Ta­
más, Csoóri Sándor és Konrád György, Pozsgay 
Imre és Eörsi István, Vekerdi László és Buda Béla 
kiselőadásai szikráztak. Nemzetiek és urbánusok, 
reformátusok, katolikusok, zsidók, ateisták, vidé­

kiek és pestiek képesek voltak együtt elmélkedni 
a jövőről. Reménnyel teli kegyelmi időszak volt ez. 

Dávid Katát három erőforrás táplálta - örmény 
eredete, magyar identitása és mélyen megélt hite. 
Az előbbiekből eredt igazságkeresése és szóki­
mondása, utóbbiból következett jézusi elkötele­
zettsége, az irgalom hirdetése, gyakorlása, szoli­
daritása üldözöttekkel, menekültekkel. A szegedi 
fiatalokkal, embermentő jezsuitákkal náciellenes 
akciókat szervezett. A zsidóüldözéskor társaival 
sok száz ember életét mentették meg. A közel­
múlt diktatúrájában a kommunista embervadá­
szok elől bújtatta az üldözött papokat, munkahe­
lyét óvóhellyé alakította. Erős életszövetséget kö­
tött fiatalkori szerelmével, Hidvégi Györggyel, aki 
megtartva Mózes-hitét, járt Dávid Katával a kato­
likus szentmisére, miközben megtartotta szom­
batjait. Dávid Kata a szó eredeti jelentésében ka­
tolikus - azaz egyetemes. Vallja, éli az ökumenét 
(ut omnes unum sint - legyenek mindnyájan egy). 

Szimbólumfejtő - így is nevezhetném Dávid 
Katát, mert élete nagy részét az egyházművésze­
ti jelképek megfejtésének szentelte. Munkája mű­
vészettudományos érték. Karácsony Sándor tár­
sas-lélektanában evidens, hogy ami a tudomány­
ban jel, az a művészeti viszonyban jelképpé alakul. 
Ennek jelentése egyetemes. Akár a teológia felől 
nézzük Dávid Kata munkásságát, akár a művé­
szet felől - a kör bezárul. Dávid Kata sorsa a szim­
bólumkutatás. Ez nézhető jelképpé lett képzetek 
felől, de nézhető fogalmak felől is, melyek asszo­
ciációkat „dobnak össze”. (A szimbólum a görög 
syn = össze, és ballein = dobni szavakból ered.) 
Dávid Kata szimbólumköteteiből számomra leg­
kedvesebb A teremtett világ misztériuma. Ebben 
finom elemzéssel mutatja fel a nap, az oroszlán, 
a víz, a tenger, a csillag, a liliom, a fa, a gránátal­
ma, a szegletkő, a szikla, a hegy, a lámpás, s ezer 
más jelkép jelentését. Egyúttal cselekvő ember, 
nem áll meg az elméleteknél, tudását az életre al­
kalmazza. Egy előadásában rámutatott: „A mö­
göttünk hagyott század drasztikus bizonyítékát 
adta annak, hogy a meg nem értett szimbólumok 
hogyan válhatnak ideológiai pusztítás eszközé­
vé." Elemzéseiben nem hallgatta el a „nagy fran­
cia forradalom" bűnét és felelősségét, amiért „a 
szabadgondolkodás nevében a gondolkodás sza­
badságától fosztották meg az embereket, elhitet­
ve velük azt az abszurditást, hogy szellemi rabság 
az istenhit". Dávid Katalin egyfajta magyar Jean­
ne d'Arcként a szellemi felszabadításunk egyik 
ikonja. Jelkép. Százéves. Mit mondhatunk? El­
sőként azt, hogy Isten éltesse, hálát adunk aján­
dékaiért. Aztán elkezdhetjük újraolvasni tizen­
öt legjobb könyvét. 

Egyfajta Jeanne d'Arcként a szellemi felszabadítás ikonja Fotó: MTI/Czimbal Gyula 

Hogy néz ki egy mentőakció Villám 
módra? A több mint kétórás Flash 
- A Villám három és fél percben te­
szi nevetségessé a szuperhősöket. A 
nyitó akciójeleneten a standuposok 
is szívesen köszörülhetik a nyelvüket. 

REGÉNYI HUBA 

A napokban megnéztem a Flash - A Vil­
lám című DC-szuperhősfilmet. Egy szót 
sem írok arról, tetszett-e vagy sem, csak 
a nyitó akciójelenetet szeretném elme­

sélni. Elöljáróban: ez a Villám olyan ember, akit egy 
laboratóriumban megmart egy radioaktív pók ... ja, 
nem, az Pókember, bocsánat, Villám az, akibe egy 
laboratóriumban belecsapott egy villám - micso­
da különbség! - , és onnantól kezdve olyan gyor­
san képes futni, mint egyetlen más halandó sem. 

Nos, a Warner gigantikus költségvetésű film­
jének nyolcadik percében ez a Villám rájön, hogy 
össze fog omlani egy épület, melynek harminca­
dik emeletén egy újszülöttosztály található. (Fel­
teszem, Amerikában van valami előírás arra néz­
vést, hogy egy újszülöttoszályt nem lehet sem az 
első, sem a második emeletre telepíteni, legalább 
a harmincadikon kell lennie, esetleg feljebb.) Bár 
harminc emelet nagyjából százméteres magassá­
got jelent, Villám a talajszinten csaknem azonnal 
észleli, mi történik odafent. „Bébizápor”, mondja, 
és akcióba lendül. Innentől a hullófélben lévő em­
bereket erős lassításban látjuk, csak Villám mo­
zog normális sebességgel. 

Semmi perc alatt fent van a kívánt magasság­
ban, egy zuhanófélben lévő - tehát felfüggesztés 
vagy alátámasztás nélküli - kerekesszékre nehe­
zedve érzékeli, hogy a babákat komoly veszély fe­
nyegeti: egyikük felé szikék úsznak a levegőben, 
másikukat egy palackból kifelé igyekvő savcsó- 

FILM - Szuperhős-paródiába fulladó mentőakció 

Bébizápor 

va szeretné elérni, a harmadik kis híján megég. 
(Hogy szikék lehetnek-e egy újszülöttosztályon, 
abban így hirtelen nem vagyok biztos, de savnak 
mindenképpen lennie kell, nélküle nem újszü­
löttosztály az újszülöttosztály.) 

Villám tehát elrugaszkodik a kerekesszékről, 
szaltószerű pörgést végez egy zuhanó zászlórúdon, 
majd munkához lát. Az egyik csecsemőt például 
behelyezi egy, szintén az épületből kiesett mik­
rohullámú sütőbe, majd hagyja, hogy az - immár 

a tartalmával együtt - tovább zuhanjon, gond 
nélkül átjutva egy tűzoszlopon. Aztán, mintegy 
mellékesen, feltűnik neki, hogy egy terápiás ku­
tya is a lefelé tartók között van. (Vajon miféle te­
rápián vehetnek részt a néhány napos újszülöt­
tek egy kutya segítségével?) 

De mindegy is, lényeg, hogy Villám a bajbaju­
tottak előtt ér le a talajra - bár néhány baba még 
szabadesés közben is zavartalanul szopja az ujját, 
mintha minden a legnagyobb rendben volna -, és 

az útjuk végére alakzatba rendeződött csecsemő­
ket (akik mintha csak azt gyakorolták volna, ho­
gyan kell kötelékbe fejlődni) nagyjából kétméte­
res magasságból „leszüreteli” és egy kórházi ágy­
ra helyezi. Az ágy végébe - felteszem, a „sormin­
ta" lezárásaként - gondosan odailleszti a szintén 
leérkező mikrohullámú sütőt. Már csak egy nő­
vért kell elkapnia, de őt is sikerül, és amikor hölgy 
immár a saját lábain áll, látja, hogy a mikró tete­
jén ott a már említett kutya. (A blöki nyilván tud 
repülni. Mert az ő megmentésének képei kima­
radtak a jelenetből.) Ekkor csönget a mikró. Nem 
volt bedugva, az ágy végén sincs bedugva, zuha­
nás közben nem is működött, de most csönget ­
miért ne? Villám észbe kap, kinyitja az ajtaját, és 
kiemeli belőle a csecsemőt, akit még ő tett bele, 
néhány másodperccel korábban. És ennyi. 

Érezhető invencióval megkomponált, számos 
apró ötletet tartalmazó jelenetről van szó, még­
is: kissé sok. Nem egyszerűen látványos, közben 
humoros, hanem már abszurd - szinte hallom, 
ahogy standuposok elkezdenek rajta poénkod­
ni: - Drágám, szerinted követeljünk a kórház­
tól veszélyességi pótlékot arra az esetre, ha a ba­
bánk kiesne a harmincadikról ?- Hát, ha Villám 
a közelben van - villámlátogatás, érted, ugye? - , 
akkor szerintem nem kell. Mi baj történhet? 

Mintha egy szuperhősfilm-paródiát látnánk, 
anélkül, hogy az alkotók annak szánták volna. 
És mert a CGI ugyanakkor elképesztően fapa­
dos - a zuhanó csecsemők mintha élettelen bá­
bok, a nyolcvanas évekből visszamaradt játékfi­
gurák lennének -, elidegenítő hatást is hordoz: a 
néző úgy érezheti, hogy egy avantgárd színház 
szürrealista előadásának főpróbájára csöppent. 
És valóban, az esés közben békésen „szopizó” já­
tékbabák, vagy a mikróban a lángcsóván siker­
rel átúszó újszülött képét nehéz másnak nevez­
ni, mint szürreálisnak. Hát, nagyjából így néz ki 
egy mentőakció Villám módra. A film hátralévő 
két és negyedórája e három és fél perc közelébe 
sem ér. De hogy összességében jó filmről lehet-e 
szó vagy sem, azt mindenki döntse el maga. 

Ezra Miller a címszerepben Fotó: Europress/AFP 
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